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L’usage de la calculatrice est strictement interdit.

Ce sujet comporte 12 pages numérotées de 1/12 a 12/12.
Dés que ce sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet.

Le candidat traitera au choix soit la dissertation, soit la question de synthése,

ainsi gue I’un des deux sujets de spécialité.

Le sujet de spécialité sera traité sur une copie séparée,

6ECESANS] 1/12




Dissertation appuyée sur un dossier documentaire j

1l est demande au candidat :
- de répondre a la question posée explicitement ou implicitement dans le sujet ,
- de construire une argumentation a partir d 'une problématique qu il devra élaborer ;

- de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet,
notamment celles figurant dans le dossier ;

- de rédiger en utilisant le vocabulaire économique et social spécifique et approprié a la
question, en organisant le développement sous la forme d’'un plan cohérent qui meénage
I'équilibre des parties.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de 'expression et du soin apporté a la présentation.

SUJET

Vous analyserez les effets de ’Union économique et monétaire sur les politiques économiques
menées dans la zone euro.

DOCUMENT 1

L’unification monétaire doit permettre en théorie de redonner aux pays de la zone euro une certaine
autonomie en matiére de politique budgétaire griice a I’atténuation de la contrainte extérieure liée
aux variations de taux de change, qui amenait & défendre une parité de change en élevant les taux
d’intérét. Ainsi, la monnaie unique, si elle oblige 2 sacrifier I’autonomie monétaire, est censée
redonner toute son efficacité 4 I’instrument budgétaire.

En supprimant la possibilité de dévaluation compétitive entre des pays de plus en plus
interdépendants, I'euro évite le développement de stratégies individualistes. (...)

La guestion s'est posée de 1’équilibre a retenir entre la politique monétaire unique menée par la
BCE (Banque centrale européenne) et les politiques budgétaires nationales. Toute la question était
de savoir si les gouvernements nationaux n’allaient pas adopter des mesures d’expansion budgétaire
non concertées, obligeant 1a BCE 4 augmenter ses taux directeurs afin de contenir les pressions
inflationnistes, au risque de peser sur la croissance. C’est en partie pour prévenir ce risque ¢t afin
d’assurer la coordination des politigues budgétaires nationales qu’a é&té adopté le Pacte de stabilité
et de croissance, et que 1’Eurogroupe’ fut mis en place.

Source : B, FERRANDON, « Chronique de la naissance de euro », Cahiers frangais, mars-avril 2004,

(1) L’Eurogroupe réunit les ministres des Finances de la zone euro
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DOCUMENT 2

« Le probléme actue! du chémage ne peut étre résolu sans réformes structurelies d’envergure. Ii est
important de souligner que 1’introduction de ’euro ne résoudra pas - et ne peut résoudre - tous les
problémes, et qu’elle doit s’accompagner d’autres politiques ». Cette déclaration a été effectuée en
1998 par le président de la BCE. Beaucoup d’économistes estiment comme lui que la plus grande
partie du chomage dans la zone euro est d’origine structurelle : mauvaise formation, lourdeur des
procédures d’embauche et de licenciement, ou encore mobilité insuffisante des travailleurs seraient
les véritables explications. Or, les marchés du travail et les systémes de protection sociale sont
organisés de maniére trés différente dans les différents pays de la zone ewro, et le passage 4 ’euro
1’ entraine aucun changement mécanique dans ce domainc. (...)

L’euro devrait en soi favoriser ’investissement. Mais son réle restera- modeste par rapport & des
réformes structurelles comme I’ouverture a la concurrence des industries de réseau, en premier lieu
des télécommunications et des activités lies a 'Internet, les réformes des marchés du travail ou la
poursuite de I’intégration des marchés financiers.

Source : A. BENASSY-QUERE, B. COEURE, Economie de !'euro, La Découverte, 2002,

DOCUMENT 3
Comparaison des soldes budgétaires des administrations publiques et des taux d’intérét de
quelques pays
Solde public "’ (en % du PIB) Taux d’intérét & court
terme (en %)
1996 1999 2003 2004 1999 2004
Etats-Unis -2,2 0,9 -4,6 -44 54 1,6
Royaume-Uni -473 1,0 -34 -32 5,5 4.6
Zone euro -43 -1,3 -2.8 -2.7 29 2,1
dont
Allemagne -34 -1,5 -3,8 -3,7 I T
France -4.1 -1,8 -42 -3,7 I T
Irlande -0,1 24 0,2 1,3 MU | S
Espagne -4,9 -1,2 0,3 -0,3 TATHHIHTE | T

Source : Eurostat {pour les soldes publics), BCE (pour les taux d’intérét).

(1) Excédent ou déficit budgétaire des administrations publiques
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DOCUMENT 4

Evolution du taux de croissance du PIB réel (en %)
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Source : OCDE et Eurostat.

DOCUMENT §

Depuis la création de 1’euro, les taux de croissance ont toujours connu des écarts significatifs. En
2004, 1a croissance allait de 1 % au Portugal, & 5,4 % en Irtande, contre 1,6 % en Allemagne et 2.5
% en France. En Espagne, la demande intérieure est dynamique, dopée notamment par la baisse des
taux d’intérét liée & 1’arrivée de 1'euro.

Aprés avoir réussi 4 réduire leurs déficits publics sous la pression du Pacte de stabilité et 1’effet du
boum économique de la fin des années 1990, les Etats membres connaissent des évolutions
erratiques. La Commission européenne doit ouvrir une procédure pour « déficits excessifs » a
I'encontre de 1’Italie, ceux-ci devant dépasser la barre des 3 % du PIB. L’Allemagne viole cette
limite depuis 2002. Les autorités européennes sont dans I'incapacité de discipliner réellement la
conduite budgétaire des Etats membres. Avec la France et I’ Allemagne, les ministres des finances
ont fait voler en éclat les régles du Pacte de stabilité fin 2003. Celui-ci a été assoupli.

Dans ce contexte, la Banque centrale européenne {BCE) est, elle aussi, désarmée. La politique
monétaire est délicate a4 mener car elle s’applique a une zone hétérogéne. Les pays comine
I’ Allemagne, qui cumulent stagnation et déficits, réclament une baisse des taux d’intérét. Les pays
en forte croissance, ol les prix augmentent, peuvent avoir besoin d’une hausse.

Source : P. RICARD, Le Monde, 22-23 mai 2005.
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DOCUMENT 6

Comparaison des taux de chémage de quelques pays membres de 1a zone euro (en %)
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Source : Commission européenne.

oL
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Question de synthése étayée par un travail préparatoire

1l est demandeé au candidat :

1. de conduire le travail préparatoire qui fournit des éléments devant étre utilisés dans la
synthése.

2. de répondre a la question de synthése :

- par une argumentation assortie d'une réflexion critique, répondant d la problématique
donnée dans !'intitulé,

- en faisant appel & ses connaissances personnelles,

- en composant une introduction, un développement, une conclusion pour une longueur de
Dordre de trois pages.

Ces deux parties sont d ‘égale importance pour la notation.

Il sera tenu compte dans la notation de la clarté de I'expression et du soin apporté¢ a la présentation.

THEME DU PROGRAMME :

Intégration et solidarité

I- TRAVAIL PREPARATOIRE (10 points)

Vous répondrez a chucune des questions en une dizaine de lignes maximum.
1) Exprimez, par une phrase, la signification du nombre entouré dans le document 1 {/ poin¢)

2) L’absence d’emploi des parents a-t-elle une influence sur 1a pauvreté des enfants ?
(document 1) (! point)

3) De quelles fagons la structure des familles peut-elle accroitre la pauvreté ?
{documents 1 et 2) (2 points)

4) Pourquoi les politiques de transferts des revenus ont-elles aussi concerné les personnes ayant un
emploi 7 (document 2} (2 points)

§) Comment les contrats aidés peuvent-ils lutter contre la pauvreté ? (document 2)(2 points)

6) Quel effet ont les prestations sociales sur la pauvreté 7 (documents 3 et 4) (2 points)

II - QUESTION DE SYNTHESE (10 points)

Aprés avoir mis en évidence les facteurs explicatifs de la pauvreté en France, vous montrerez
comment les solidarités collectives peuvent y remédier.
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DOCUMENT 1

Répartition des enfants pauvres et des autres enfants
selon le type de ménage et I’activité des parents

Enfants pauvres Autres enfants

4
Personne seule sans emploi @
Personne seule avec emploi 6 8
Couple sans emploi 33 3
Couple avec un emploi 32 34
Couple avec deux emplois 212 51
TOTAL 100 100

Champ : enfants de moins de 18 ans vivant dans un ménage ordinaire dont la personne de référence
n'est pas étudiante.

Note : 'Insee considére un enfant comme « pauvre » §’il vit dans un ménage disposant de ressources
inférieures & 50% du niveau de vie médian.

Source : INSEE PREMIERE n° 896, avril 2003.

DOCUMENT 2

Malgré les transferts sociaux, le taux de pauvreté des familles nombreuses reste plus élevé que pour
la moyenne des ménages : 5,4 % des familles avec 2 enfants sont pauvres ; c’est le cas de 6,1 % de
celles avec trois enfants et de 17,5 % de celles ayant quatre enfants ou plus. {...)

La complémentarité des politiques de transferts de revenus et des politiques de I’emploi s’est accre
ces derniéres années. Les réformes sociales et fiscales ont atténué la faiblesse des conditions
salariales d’une partie des personnes en emploi, tandis que la politique de 1’emploi a ciblé ses
efforts sur les personnes les plus éloignées du marché du travail.

Le rdle de I'emploi dans la réduction de la pauvreté est essentiel, méme si certains travailleurs
n’échappent pas & la pauvreté. Les politiques de ’emploi peuvent constituer un outil de lutte contre
la pauvreté dés lors qu’une partie des dispositifs bénéficient aux personnes les plus éloignées du
marché du travail. C’est 1’orientation qui a été prise au cours des derniéres années. Ces politiques de
I’emploi restent centrées sur le développement d’emplois aidés dans le secteur non marchand,
méme si les réformes récentes privilégient le secteur marchand. Elles ont un caractére fortement
incitatif grice a la baisse du coit du travail que représentent les contrats aidés pour les employeurs.

Source : Rapport de I'Observatoire national de la pauvreté et de 'exclusion sociale,
La Documentation frangaise, 2004.
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DOCUMENT 3

Proportion des ménages & bas revenu avant et aprés prise en compte

%) des prestations sociales

25

19,9

1.8 i

134

N Avant
3 Aprés

1984 1990 1987 2001
Anndes

1970 1978

Champ : ménages dont le revenu déclaré est positif ou nul et dont la personne de référence n’est pas
étudiante.

Notes :

La notion de ménages 3 bas revenu correspond aux ménages domt le revenu déclaré est inférieur 4 la moitié
du revenu médian, _

Les prestations sociales comprennent, ici, les prestations familiales, les aides au logement et les minima
sociaux.

Source | INSEE-D(GI, enguétes revenus fiscawux (1970 - 2001}
DOCUMENT 4

En effet, des innovations ont été introduites dans le systéme frangais de protection sociale,
notamment la création du revenu minimum d’insertion {RMI) fin 1998, de la contribution sociale
généralisée (CSG) fin 1990 ou de la couverture maladie universelle (CMU)" fin 1999 (...). Ces
mesures modifient le profil du systéme francais, introduisant des prestations assises sur le besoin et
non plus sur le statut (RMI, CMU) (...).

Des mesures importantes ont été prises pour remedier aux différentes crises endogénes, c’est-a-dire
aux structures mémes de notre systéme de protection sociale: développement des politiques
d’insertion, au premier rang desquelles figure le RMI, pour affronter la crise d’efficacité sociale de
la protection sociale ; politique de baisse des charges sociales et de développement d’une nouvelle
forme de financement, la CSG, pour améliorer son efficacité économique (...).

Source : Bruno PALIER, « Protection sociale : la révolution silencieuse »,
Sciences Humaines n°46, septembre-octobre 2004,

) La couverture maladie universelle (CMU) propose une assurance maladie de base pour toutes les
personnes résidant en France de maniére stable et réguliére, notamment celles qui ne répondent pas aux
critéres d’ouverture des droits & la Sécurité sociale. Elle comporte également une couverture complémentaire
pour les personnes dont les revenus sont les plus faibles.
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ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée : 1 heure
Le candidat traitera, au choix, 'un des deux sujets suivants :

SUJET A

Ce sujet comporte deux documents.

THEME DU PROGRAMME :
Echange international et croissance

DOCUMENT 1

Le commerce extérieur est trés profitable & un pays, puisqu’il accroit la quantité et la variété des
biens dans lesquels le revenu peut étre dépensé, et puisque [’abondance des marchandises et leur bas
prix stimulent la réalisation d’économies et 1’accumulation du capital. (...)

Dans un systéme de parfaite liberté du commerce, chaque pays consacre naturellement son capital
et son travail aux emplois qui lui sont les plus avantageux. La recherche de son avantage propre
s'accorde admirablement avec le bien universel. En stimulant le travail, en récompensant 1’esprit
d’invention, et en tirant le meilleur parti des facultés particuliéres de la nature, cette recherche
favorise la répartition du travail la plus efficace et la plus économe ; dans le méme temps, en
augmentant la masse totale des productions, elle répand partout le bien-étre, et réunit par le lien de
I'intérét et du commerce réciproque, les nations du monde civilisé¢ en une société universelle. C’est
ce principe qui conduit 3 ce que la France et le Portugal produisent du vin, que 1’ Amérique et la
Pologne cultivent du blé, ou encore que 1’Angleterre fabrique les ustensiles et les autres biens
manufactures.

Source : David RICARDX, Ders principes de I'économie politique et de I'impét,
Flammarion, 1992 (premiére édition 1821).
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DOCUMENT 2

Indicateur de développement humain, croissance, exportations
et termes de I’échange pour 4 pays

Tauax de Exportations de Termes de
1.D.H. croissance biens et services Péchange
Pays (2003) annuel moyen 2003 2002
du PIB par (% du PIB) (base 100 :
habitant en 1980)
volume
(en %)
1990-2003
Etats-Unis 0,944 2,1 10 119
Japon 0,943 1 12 145
Gabon 0,635 -04 62 58
Guinée-Bissau 0,348 -24 30 86

Source : PNUD, Rappori sur le développement humain 2005.

QUESTIONS

1} A I’aide de vos connaissances et du document 1, vous présenterez les avantages du cominerce
exténieur selon Ricardo. (8 points)

2} Pourquoi, selon Ricardo, la France se spécialise-t-elle dans la production de vin, alors que
I’ Angleterre se spécialise dans la production d’ustensiles et autres biens manufacturés ?
(document 1) (5 points)

3} Le document 2 permet-il de confirmer les avantages du commerce extérieur mis en avant par
Ricardo ? (7 points)
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SUJET B

Ce sujet comporte deux documents.

 THEME DU PROGRAMME :
Egalisation des conditions et démocratie

DOCUMENT 1

L'état social des Américains est éminemment démocratique. Ce n'est pas qu'aux Etats-Unis comme
ailleurs il n'y ait des riches ; je ne connais méme pas de pays ou l'on professe un mépris plus
profond pour la théorie de l'égalité permanente des biens. Mais la fortune y circule avec une
incroyable rapidité, et l'expérience apprend qu'il est rare de voir deux générations en recueillir les
faveurs. (...)

Mais ce ne sont pas seulement les fortunes qui sont égales en Amérique ; 1'égalité s'étend jusqu'a un
certain point sur les intelligences elles-mémes. L'instruction primaire y est A la portée de chacun ;
I'instruction supérieure n'y est presque & la portée de personne. En Amérique, la plupart des riches
ont commencé par étre pauvres ; presque tous les oisifs ont été, dans leur jeunesse, des gens
occupés ; d'ot il résulte que, quand on powrait avoir le goiit de I'étude, on n'a pas le temps de s'y
livrer ; et que, quand on a acquis le temps de s'y livrer, on n'en a plus le goiit.

Il s'est établi en Amérique, dans les connaissances humaines, un certain niveau mitoyen. Tous les
esprits g'en sont rapprochés ; les uns en s'élevant, les autres en s'abaigsant. [l se rencontre donc une
multitude immense d'individus gui ont_le mémie nombre de notions & peu prés en matiére de
religion, d'histoire, de sciences, d'économie politique, de égislation, de gouvernement.

Source : A. DE TOCQUEVILLE, De la démocratie en Amérigue, tome 1, (1% édition 1835).
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DOCUMENT 2

Répartition des diplomes selon I’origine sociale pour les générations nées
en 1908-1912 et 1968-1972, en %

Origine sociale | Générations Aucun CAP, BEP Brevet, Baccalauréat
dipléme BEPC et dipléme
ou CEP* sapérieur
Ouvriersmon | 1908-1912 93,0 4.8 1,1 1,1
qualifiés et
agricoles o
3 : T T
e
i e PRI ! )
Cadres 1908-191 44,6 30,6
supérieurs et '
gros .
indépendants  HEESRELLNE ol ot B o 1 %
: _ B A P ks . 22 oy
Ensemble 1908-1912 84,2 6,2 38 5.8

Source : Claude THELOT et Louis-André VALLET, « La réduction des inégalités sociales devant ’école
depuis le début du siécle », Economie et statistique n°334, octobre 2000, INSEE.

* Certificat d'études primaires.

QUESTIONS

1) A l'aide de vos connaissances et du document 1, vous expliquerez ce qu’est une société
démocratigue pour Alexis de Tocqueville. (9 points)

2) Expliquez ie passage souligné. (document 1) (5 points)

3) L’évolution présentée dans le document 2 est-elle conforme 2 la conception de la démocratie

d'Alexis de Tocqueville? (6 points)
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